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Megjelenik min- E folyoéiratot a tér-
den hénap tizedi- TE RME SZE ’] T U DOMAN Y I sulat tagjai az év-

kén,harmadfélnagy dij fejében kapjdk ;
nyolczadrét ivnyi KOZ L O N Y nem tagok részére
tartalommal; id6én- . a 30 1ivbdl 4lls
ként fametszetd ab- HAVI FOLYOIRAT egész évfolyam els-
rikkal iHusztrilva. (azERDEK] ISMERETEK TERJESZTESERE, fzetési drag forint.

72—1x FUZET 1875, AUGUSZTUS. VIL KOTET,

XIX. A LEGARAMLASOKROL.

(El6adatott az 1875 mdjus 8-ikdn tartott természettudomanyi estélyen.)

Nincs talan kellemetlenebb iddjaras, mint a szeles idé, kivalt
midén a havat vagy az utczdk porat szemiink ko6zé veri. Pedig e
kellemetlenség sziiléje épen az, a ki a kellemetességek egész 6z6-
nével araszt el benniinket: a Nap. Kiilénben van e targynak kolt61
oldala is: ,a susogd szellék, zephirek, meg az ordité viharok,
orkanok¥, koltsi kifejezések. ' _

A gorég-romai klasszikus korban, middén a természet eréit
Jupiternek, Neptunnak stb. nevezték, a szeleknek is meg volt a
magok urok Aeolus személyében. Azt tartottik rdla, hogy tdmlék-
ben tartja a szeleket s tetszése vagy a sziikség szerint hol egyiket,
hol masikat bocsatja szabadon, hogy végig nyargaljon a F6ldon.
Homér Odyssedjaban olvassuk, hogy a barangolé Odysseus Aeolus
rzigetére bukkan, ki 6t nyajasan fogadja s tédmlébe zarvan a kedve-
z6tlen szeleket, a tomlst Odysseus gondjaira bizza, hogy igy biz-
tosan hazidjidba juttassa. De az 6rkédésben Odysseus — kézel mar
a czédlhoz — kifarad, elalszik ; ez alatt kisérdi az arboczhoz koto-
z0tt témlét kivagjak, s a kiszabaduld szelek a hajot elverik Ithaka
partjairél. Ime! ez az anemologia torténetének Oskora.

A hirneves gordg boéles, Aristoteles. meteorologidjanak II-ik
konyvében, eléggé vildgosan kimondja abbeli nézetét, hogy a sze-
leket a Nap szili. Tanitvanyai s k&vetdi, Theophrastus, Plinius
stb. megelégedtek a mester altal elért eredményekkel, azt tovabb
nem fejtették. Szazadok teltek el, mig a 17-ik szazad vége felé
(1686) Halley hatarozottan megallapitja, hogy a szeleket a Nap
okozta felszallo dramok létesitik, Hadley (1735) mair a passzatok
elméletét dolgozza ki. E szdzad mésodik tizedében pedig Dove —
korunk legnagyobb meteorologusa — ,a szelek forgasi torvényének*
megallapitasaval Foldink egész szélrendszerének alapjat tette le.®

*# E. E. Schmid, Meteorologie.
Természettudomanyi Kazlony. VIILL kitet. 1875, 19*
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Ez, révid vazlatban, ama tudomany fejlddésének térténete, mely
a Foldink légkorében végbemend aramlasokrol tanit.

®
* *®

Foldiinket 60—75 kilométer (k. b. 7—10 mérféld) magassagig,
mint valamely burok, levegd ‘veszi koril; ezt a leveg8burkot
nevezziik 1légkornek vagy athmosphaeranak. lLevegd-tenger ez,
melynek. fenekén éliink ; s csakugyan, fels6bb régiociban nem vol-
nank képesek megélni, mert mir 8--10 kilométer magassagban
is annyira ritka a levegd, hogy még az erésebb idegzetil emberek
életmiiszerei is felmondjak a szolgalatot. Tanusitja ezt a léghajozas
torténete.

Képzeljiik a 1légkoért egyenld vastagsagh rétegekre osztva; a
leveg$ siirisége rétegenként fdlfelé kisebbedik. Hogyan magyaraz-
zuk ezt ? A leveg6 is, mint minden, a IF61dhdz tartozd test, hédol
a Fold vonzé erejének. Ha valamely testet szabadon bocsatok, a
Fold felé esik, mert koveti a vonzo erd hatasat; de ha péld. kezem-
mel alatamasztom, s igy . gatolom esésében, akkor a test kezemre
nyomast gyakorol; ezt a nyomast nevezziik a test silyanak. E':pen
igy a levegd is: a leveg6 részecskéket a F6ld épen ugy vonzza,
mint a vas- vagy vizrészecskiéket, — a levegnek épen Ugy meg-
van a maga sulya, mint a vasnak vagy a viznek. S ha tenye-
remen, meg akarvan mérni a red nyomo levegd-oszlop sulyat, ezt
mégsem érzem gy, mint péld. a fa- vagy a vasdarab sdlyat, az
onnan van, hogy a nyomas feliilrél lefelé épen akkora, mint alul-
rél folfelé. A levegd sulyat azért nem érezziik, mert ,testiinket
minden oldalrél nyomja, Athatja belsdnket', egy szoval, mert
benne éliink.

Ha tehat meggondoljuk, hogy a levegs, mint atalaban min-
den légnemii test, nagy wmértékben Jsszenyomhaté, rugalmas
anyag: szamot adhatunk arrdl, hogy légkorink folfelé fokoza-
tosan ritkul. Mindegyik réteg ugyanis a felette 1év3 8sszes rétegek
stilyat hordozza; azért: ment8l magasabban fekszik valamely réteg,
annal kisebb a nyomdas, mely abban a rétegben a levegét Gssze-
nyomja, mintegy siiriti, mert annal révidebb a még felette 1évé
leveg6-oszlop. A mint tehdt a tengerszint6l félfelé a nyomas ki-
sebbedik, sziikségképen kisebbednie kell a levegé siirliségének is.
Ha péld. a tenger szinén a levegd siirliségét egységnek veszsziik,
7°4 kilométer magassagban a siirliség mar csak o°416, azaz: ekkora
magassagban mar csak Y,, rész annyi leveg$ van 1 kdbméternyi
térfogatban, mint a tengerszinen.

A mondottakndl fogva a légnyomas tantilmanyozasinal olyan
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eszkbzre van sziikségiink, melynél a levegd nyomasa egyoldalulag
mikodik; ez az eszkbz a baromditer (légsulymérd), a meteorologus-
nak egyik sarkalatos eszkoéze. Iigy o0°9 méter hosszi s egyik
végén beforrasztott ivegesévet toltsiink meg tiszta higanynyal; a
csé nyitott végét fogjuk be ujjunkkal, s megforditva a csbvet, fiig-
gélyésen allitsuk bele niganynyal t51tétt csészébe. A mint a c¢sé
nyitott végérdl ujjunkat Ovatosan elhiizzuk, a csében a higany
alabb szall, maga f616tt légiires tért hagyvan, s egy bizonyos ma-
gassagban megallapodik. E2t a higanyoszlopot a csdben a levegt
nyomdsa tartja mintegy filiggve, tartja egyenstlyban. A csésze
folott 1évé levegb-oszlop ugyanis, stlyandl fogva, nyomja a csé-
szében 1évé higany szabad félszinét, — s minthogy a -csd felsd
vége be van forrasztva és a benne foglalt higanyoszlop feletti rész
légiires, e nyomas a higanyt a cs6be féltolja, s foltol akkora osz-
lopot, a mekkoranak stlya az 6vével, t. i. a csésze fol5tt képzelt
levegé8-oszlop sulyaval, egyenld. I& berendezés a barométer legegy-
szerlibb alakja s mutatja az eszkéz lényegét.

A higanyoszlop magassaga Koézép-Eurdopaban, a tenger partjan
760 milliméter; a barométer ezt az 4llasdt szabvanyos (normalis)
4llasnak vagy nyomasnak szokds nevezni.

Ha méar most a légnyomas, barmi oknal fogva, megvaltozik,
meg kell valtoznia a barométerillisnak is, hogy az egyensiuly a
higany- és a levegf-oszlop kézt helyre alljon. Ha a leveé'd nyo-
mésa kisebbedett, nem tarthat tébbé péld. 760 mm. higanyoszlopot
egyensilyban, a higany egy része tehat a cs6 nyilasan kifolyik az
edénybe, s igy mig egyfelél a cs6ben a higany lejebb szill, az
edényben valamivel emelkedik ; egy szdéval a higanyoszlop magas-
shga — szamitva a kiilsé higany felszinét6l — mostan kisebb. , A
barométer sillyed — ez annyit tesz, hogy a légnyomas kisebbedik ;
valamint'a ,,barométer emelkedése' a légnyomas névekedésérol értesit.

Mert a légnyomas nem Aallandd, még azonegy helyen sem;
hanem folytonosan valtozik. E valtozidsnak alapokidt a melegnek
Foldiinkén vald egyenlétlen eloszlddasaban kell keresniink, mert
ez légkdriinknek siiriiségi, kévetkezéleg egyensilyi allapotat foly-
tonos valtozasnak veti ala.

- A fényt és meleget a Naptol nyerjiik. Sugarai légkdriinkén
athatolnak, anélkiil hogy azt nagyobb mértékben félmelegitenék.
Pouillet, ftanczia physikus, szAmitidsa szerint: a légkor a Napbdl
Féldiinkre juté melegnek atlagosan *%/,-ét nyeli el. A Fodldre
érkez6 hésugarakat azonban elnyeli a Fold felszine, ezaltal 6
maga felmelegedik s kozli melegét a vele érintkez levegdrétegek-

kel. A légkor tehat alulrdl folfelé melegszik. A szaraz foldre esé
* lQ** -
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sugarak csupan a talaj folmelegitésére fordittatvan, a légkor is
erdsebben f6lheviil itt, mint a tengerszin {616tt, hol az elnyelt
meleg egy része munkat is hajt végre, mert parologtatja a vizet.

Azonban a Nap és a Fold koélcsonds allasanal fogva a Napnak
hgsugaraibél Foldink nem mindegyik tajékara jut egyenléen.
Mig Nubia homokja éget, a sarkok tajékat orok jég takarja. Mert
amott fiiggélyesen tliznek le a sugarak, mig a sarkok vidékére oly
rézsutosan esnek, hogy a Fold fagyos keblét csak valamennyire
sem képesek folmelegiteni. Aztan meg hoénapokig tartd éjsza-
kakra megvonja e tajaktdl életet fakasztéo melegét! Innen van
aztan, hogy az egyenlits tadjdkan a 1égkor 40—350° C.-ra is felheviil,
a sarkoknal pedig a hémérd higanya. megfagy. Ily kiilonb6z6
mérsgkletli levegStomegek kozt az egyensily meg nem allhat,
szitkségképen mozgdsnak kell bekdvetkeznie.

* ®

Az a tlinemény, hogy a meleg a test térfogatat nagyobbitja,
vagyis, hogy a meleg behatdsa alatt a testek kiterjednek, a hé eld-
idézte alaptiineményekhez tartozik. A modern physika, mely magat
a h6t mozgéasnak tekinti, e tiineményt Gigy magyardzza, hogy a hdé-«
behatasa a testeknek kiildnben is mozgasban levé legkisebb részecs-
kéit egymastdl tavolitja, az altal, hogy a részecskék mozgasanak
erejét noveli. Ugyde akkor kdénnyen megérthets, hogy az a test
fog a legnagyobb mértékben Kkiterjedni, melynek részecskéi az
Osszetarté erd Altal legkevésbbé vannak egymashoz fiizve. Ilyen
a levegd, egyataldban a légnemt testek, melyeknek részecskéi kozt
osszetarté er6 nem miikédik, melyeknek részecskéik — mint végte-
len kis gémbék —szabadon répkednek a térben, melyben vannak.

Megt6ltok egy hodlyagot felényire levegével, s szajat lég-
mentesen elzarom. Ha pardzs vagy jol fiitétt kdlyha f3lébe tar-
tom, lassanként félmelegedik a benne foglalt levegd, a részecskék
nagyobb erélylyel mozognak s ,akkora hévvel rohannak a hélyag
falanak“ hogy az egészen felduzzad, megfesziil. Amde az altal,
hogy a hélyagba zart leveg$ térfogata nagyobbodott, ez a levegd
ritkabba is lett, mert ugyanazon levegémennyiség most nagyobb
tért foglal el. Ebbél o6nként kévetkezik, hogy a meleg levegd
kénnyebb, mint a kevésbbé meleg. Mert ha egy liternyit veszek a
meleg levegdébél, s ugyanannyit a kézénséges mérsékleti leveg6-
bdl, annak lesz a stlya kisebb, a melyik ritkdbb: tehat a meleg
levegdének. Valamint a viznél koényebb olaj a vizben folszall: a
meleg levegd is, az &6t kornyezd hidegebb levegénél konnyehb
lévén, ebben félemelkedik.
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Képzeljik mar most, hogy kiinn a szabad természetben vala-
hol egy levegdtomeg a naptiizés (insolatio) folytan folheviil. A
félmelegedett leveg$ kitagil s emelkedik f&l — a 1égkdér magasabb
rétegeibe; ez Altal azonban az egyensily az egyes rétegekben meg-
bomlik, minthogy egy ugyanazon rétegben az egyik helyen meleg
és ritka, a masik helyen hidegebb s'igy siirlibb levegé van. A le-
veg6 pedig egy bizonyos rétegben csak gy lehet egyenstlyban,
ha a réteg minden részében egyenld a siirliséy; azért, middén vala-
mely rétegbél a folmelegedett, tehat megritkitott levegd folszall,
elhagyott helyére ugyanott a rétegnek tavolabb fekvé és hidegebb
részeibdl siirlibb, tehat hidegebb levegd folyik oda, vagy mint igen
talaléan mondani szoktuk, dramlik, — hogy ismét helyre allitsa az
egyensulyt. A levegének ezt a horizontalis irdny\ dramls mozgdsd
nevezzitk kozonségesen szélnek (légaramlisnak).

A szelek keletkezésének ilyetén magyardzatabdl két fontos elv
kévetkezik : egyik az, hogy a légaramlasok indité oka szivds (aspi-
ratio), a masik, hogy az indité ok a szél-palya eléit fekszik. Mert
ugy all a dolog, hogy bizonyos térben a filszalldé melegdram meg-
ritkitja a levegét, ennek kdvetkezteben a ritkitott levegéijli térbe a
kdrnyezetbdl 4j levegd tolil ; a folszallé dram tehat szivdlagy mi-
k8dik. Az pedig, hogy a szivds fere, tehat az indité ers, mely ily
mdédon Aaramot létesit, az dram elején fekiidjék, Onként értheté.

A TFold felszinének naptilizés okozta megmelegiilését, mely a
folszallo aramot létrehozza, tekinthetjiik ezek szerint a legatala-
nosabb tényezének, mely 1égaramldst indit. Azonban azon a helyen,
a honnan a felszalléd Aram vidékére (szivo vidék) a levegé elfolyik,
hogy ott a levegbhianyt podtolja, épen ez okbdl levegbfogyatkozis
keletkezik, melyet pdtolni kell. Itt tehat egy masodrendl szivd
vidék alakul ; az elsérendii szivo vidéken felemelkedett meleg levegd
a magasabb régidkban, mint visszatéré aram visszafolyik ide s
pedig épen annyi, mint a mennyi innen elfolyt; imigyen 6nma-
gaba visszatérd dram (korfolyam) keletkezik, melyen egyik vidék
meleg levegdje a masik vidék hideg levegéjével folytonos kicseré-
16désben van. Minden aramnak megvan a maga ellenkezd iranyu
ellenés arama, mely a kiegyenlitédésrél gondoskodik. Ezek az
aramok egyeleinte egymas fol6tt, aztan egymas mellett folynak;
s minthogy mindkettének indité oka szivads, azért éles megkiilén-
boztetés végge'tt‘ az elsérendld aramot sz/zd, a masodrendd ellenes
Aramot kzegyenlilé Aramnak nevezzik.*

Ramutattunk fennebb arra a kiilénbségre, mely az egyenlitsi
és a sarki vidékek héviszonyai kdzt van, s ebbdl a priori azt ko-

* A, Mihry, Untersuchungen iiber die Theorie der Winde. 1869.
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vetkezteltiik, hogy az egyenlitéi és sarki levegétomegek egy-
massal egyensulyban nem lehetnek, hogy sziikkségképen mozgéasnak,
s most mar tegyik hozza, folytonos mozgisnak kell e nagy kii-
16nbség kiegyenlitésén kozre miikodnie. Azon a 6—8° szélességli
teriileten, mely az egyenlitd hossziban a Foldet mintegy gyiirt
ovedzi, hatalmas f6lsz4llé aramok keletkeznek, nemcsak f6leg azért,
hogy e vidéken a naptlizés a leger8sebb, hanem kézremikddik az
is, hogy az egyenlitd hosszdban, mint legnagyobb kordn, leger6-
sebb a forgasi sebesség s ezert a folszallé aram igen jellemzden
éjjel is tovabb tart, barha kevéssé gyongébb. Az egyenlitd Sve
tehat ugy mikdédik, mint elsérendl szivéteriilet ; a potld levegé-
mennyiséget a Fold leghidegebb vidékeirél — a sarki vidékekrsl
veszi s azért a sarkoktol az egyenlitdhdz tartd, tehdt szivd aram-
last 1étesit. A sarkok vidéke képezi a masodrendl szivd teriiletet,
hova az egyenlitén felszallott légmennyiség, lassanként lehiilve,
visszafolyik. A sarkoktol az egyenlit6hdz tartd dramot sark:s dram-
nak, a megfelels ellenes dramot egyenlitii dramnak szokas nevezni.
Passzdtszeleknel hividk ko6zonségesen; a sarki aramot also, az
egyenlitdi aramot fels§ passzat névvel jelélvén meg; helyesebb
azonban, ha a sarki Adramot egyszerien passzatnak, az egyenlitdit
ellenes passzatnak mondjuk. ‘

Ha I6ldiinknek nem volna tengelye koriili forgasa, a le-
vegbtomegek szabadon kdovethetnék az er6 hatasat, mely Sket az
északi és déli sarkvidékekrdl az egyenlit6héz készti Aramlani;
volna tehat péld. az északi 'félgémbon mindig csak északi vagy
deli szél. Ezt az irinyt azonban a Féldnek tengelye koriili, nyu-
gatrél keletre tarté forgasa, melyben a légkor is részt vesz, 14-
nyegesen megvaltoztatja.

A Fold valamely pontjanak forgasi sebessége annal nagyobb,
minél kozelebb van az egyenlitéhdz ; ott a legnagyobb. Az egyen-
litén ugyanis egy pont sebessége 463 méter masodperczenként, a
szélesség 45-ik foka alatt 327 m., 60° sz. alatt 231 m. s igy tovabb
apaddban a sarkok felé, melyeknek sebessége zérus. I.égkdriink a
vonzé erénél fogva a I6lddel mintegy egy testet képezvén, ezen
forgd mozgasban részt vesz, olyformén, hogy valamely levegé-
részecske sebessége akkora, mint a féldszin azon pontjaé, melyen
nyugszik. Ez az a mozgds, melyben a légkdr a IF6ldnek tengelye
koriili forgasanal fogva vesz részt; e mozgast kdévetné minden
leveg6részecske, ha a légkorben teljes szélcsend uralkodnék.

Bizonyira mindnyajan megfigyeltiik azt a tiineményt, hogy
nyugodt, cséndes idében a kéményekbdl a fist egyenest folfeléd
szall ; de ha szél lengedez, a fiistoszlop a kémény szdjanal meg-
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térik s ferde irdnyban emelkedik fo8]l. Nyilvanvald, hogy a fiist-
oszlop, két egyidejli mozgasnak hddolva veszi 161 e ferde iranyt;
egyik mozgas: egyenest filfelé, melyet a kémény meleg légaram-
lasa sziil, masik : a vizszintesen fuvd szél ereje altal létesitett moz-
gas. Azt is észrevehettiik, hogy az erbsebb szél a fiistoszlopot a
fliggélyes iranytol erdsebben is elhajlitja.

A fiistoszlop mozgasival teljesen analog mozgast kdvet a sarki
aram, Valamint amott a szél horizontalis ereje, a fiistoszlopot a fiig-
gélyes irdnybol elteritvén, ferde palyat szabott elébe: igy az északrol
egyenest délre tarté sarki aramot, a légkdrnek nyugatrdl keletfeld
irAnyulo mozgasa északrdl keletfelé tolja, észak és kelet kozt ferde pa-
lyat tiiz ki szamara. Az a szél tehat, mely a sarki vidékr6l mint
északi szél indil meg, a déliebb szélességek alatt mar észak-keleti
vagy kozel keleti iranyt vesz f61. IrAnya ugyanis annal erdsebben ko-
zeledik a keletihez, minél kdzelebb jut az egyenlitéhdz ; a sarki vi-
dékr6l megindilt levegStomeg délre tarid Gtjaban oly helyekre érke-
zik, melyeknek sebessége fokozatosan nagyobb azokénil, a honnan &
j6; a magaval hozott sebesség kisebb, mint a helyé, a hova érke-
zett, Ennek eredménye aztan, hogy a Fdld mellett Gigyszélvan hatra-
marad, s minthogy e hatramaradis annal nagyobb, minél inkabb
kozeledik az egyenlitéhéz : azért iranya is az egyenlit6hdéz koze-
ledtével mindinkabb észak-keletivé, illetdleg keletivé lesz. Ez az
dram az északi félgomb szoros értelemben vett passzit-szele, egy
észak-keleti iranyu sarki dram, mely a forré 6v alatt egész éven
at uralkodik, tehat allandé szél. A passzit nevet (passata) onnan
kapta, hogy Amerika félfedezése utan e szelet hasznaltik, hogy a
spanyol partokrél Brazilidba vitorlazzanak. A passzitokat ugyanis
csak a 15-ik szazad végétdl kezdve ismerjiik. 1492-ben az EK.
passzat volt az a szél, mely Columbus hajéit folytonosan nyugat
felé terelé oly allanddsaggal, hogy a hajos nép reményét kezdi
vala vesziteni, hogy valaha hazdjaba visszatérhet.

A mint'a sarki dramok északibdl s délibdl észak-keletivé s ille-
téleg délkeletivé (a déli félgomb passzatja) valnak, ép Ugy a meg-
felels egyenlitéi aramok is megvaltoztatjdk iranyukat. Vegyiik az
északi sarkvidék felé tartd aramot. Ez az egyenlité aldl indalvan,
az ennek megfeleld forgasi sebességgel bir. E. felé haladtiban
azonban kisebb sebességii helyekre jut, nagyobb sebességénél
fogva mintegy megelézi a Foldet, mi kozben [. iranyban elére
halad; e két egyidejli mozgasban vald részvevés szili aztan, hogy
iranya DNy. lesz, s annil inkdbb nyugativa valik, mentél inkibb
kozeledik a sarki vidékhez. /

A passzatvidéken, az egyenlité és térit6k kozt, e két aram
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egymas folétt foly ellenes iranyban ; a téritdknél azonban a felsé
passzat lebocsatkozik, s innent6l kezdve a két passzat egymas mel-
lett foglal helyet; id6kozonként, de nem iddszakiasan (periodikusan)
folyamagyat cserélnek, egymassal valtakoznak. E szerint (csak az
északi félgémbrél szolva) harom . n. szél-owet kiillonbdztethetiink
meg. Azt az Ovet, mely 6—8° (go—120 geogr. mérfiold) szélesség-
ben az egyenlitd6 mellett huzédik el, hol a f5lszalld dramok a
passzatokat sziilik, a szélescnd ovének nevezik. Itt talatkoznak egy-
mashoz hajolva az EK. és DK. passzatok. A levegé rekkend,
tikkaszté s mozdulatlan, mert a £61sz4ll6 dram mozgasa kozvetetleniil
alig veheté észre. A rendkiviili ers naptiizés er8s parolgast is
idézvén el6, déltijban rendesen hatalmas zaporokkal jaré zivata-
rok szakitjdk meg rdévid idére a 1égkor nyugalmat; zivatarok,
melyekrsl a mérsékelt klima lakdjanak csak halvany fogalma van,

A 16lszallé Aramlas ezen az 6von a legteljesebb mértékben
érvényesﬁl. Van ugyan ilyes folszalld dram a passzatok teriiletén
kiviil, s6t feljebb északra is; mert a hol a naptlizés a f6ldszinét
megmelegiti, ott ilynemli aramlasnak kisebb-nagyobb mértékben
be kell kovetkeznie, de ez a szélcsend-6vi felszallé aramtol lénye-
gesen kiilonb6zik. Mert ez — mint Mihry mondja — ,erdsebb,
magasabb, szabadabb és tartésabb“, nemcsak azért, mert ez az &v
foglalja el a 1'6ld legerélyesebben s legtartdsabban insolalt részét,
hanem azért is, mert ezt a tért, mely a két passzat kozé esik, viz-
szintes irdnyu dramlisok nem jarjak keresztill, a leveg6t folfelé
tarté mozgasaban semmi sem zavarja. Az ezen 6vin kiviili folszalld
dramlatoknal pedig épen ez az cset, hogy a f6lszalld levegdré-
szecskéknek horizontalis levegbiramon kell athatolniok, tehat két
aram keresztez6dik, melyek egymast kdéleséndsen gydngitik. Ezért
gyongébb a passzat nappal, mert az dfaldros £61szallé Aram gyen-
giti, de csak a szaraz f6ldon, s nem a tengeren. AztAn meg az
dtalanos folszalld Aramldsok csak nappal érvényesiilnek, é&jjelre
ismét leszallnak, mig a szélesenddvi felszallé aram éjjel is tart ;
ennek bizonyitéka mar csak az is, hogy a passzat éjjel is fi, barha
gybngébben mint nappal. A magasabb régickban kétfelé valik
ez az aram, s eredetét képezi az ellenes passzitoknak. A {olszalld
aAram fiiggélyes magassidga k. b. 12 kilométer, mely azonban valé-
szinlileg még tobbet tesz.

A szélcsend6vet — nem tekintve azt a csekély ingadozast, mely-
nek évenként ald van vetve — délr8l a d. sz. 3%a és északrdl az
ész. sz. 5%a hatarolja, tehit koézépvonala az é. sz. 1%a ald esé péar-
huzamos koér. Hogy nagyobb része az ész. félgémbre esik, az ab-
bél magyarazhatd, mert itt fekiisznek a terjedelmesebb szarazulatok,
melyeken a naptlizés a maga erejét teljesen érvényesitheti.
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A szélcsend Ove képezi a tengert, melybe a passzatok sza-
kadnak. A mint ugyanis a két alsé passzat az egyenlitéhéz koze-
ledik, mindinkAbb keleti irAnydava valik tehat Osszehajlo irdnyban
érik el a f6lszalld aramlas vidékét; a figyelére nézve lassan-lassan
kezdenek gyengiilni, megsziinni ; valésdggal azonban végeiken fol-
felé hajolnak, a f6lszallo dramhoz similnak ; ez magaba 'fogadvé.n
8ket, ismét kezdik a korfolyamot, hogy mindaddig folytassik, mig
a Nap a Foldre melegét arasztja.

A szélcsend ovét az alacsony barométerallads jellemzi; a hi-
ganyoszlop évi kozép értéke az egyenlitd alatt, Buys-Ballot leg-
tjabb adatai szerint, 756 mm. Legkisebb a barométerallds a szél-
csendov kozépvonala alatt, ott tehat, hol a felszillé 4ram legetrd-
sebb. A leveg$ itt nagy mértékben ritka, a felszalld leveg6tome-
gek a sarkok felé lefolynak: a levegsd nyomasanak okvetetlen
kisebbnek kell lennie, mint a térit6k felé. ILegmagasabb a baro-
méter alldsa ott, hol az ellenes passzat ald bocsatkozik ; ez az
aram azonban nem annyira silyanal, mint inkabb ferdén lefelé
tartd mozgasi erejénél fogva emeli a barométerallast.

"A szélcsend Gvét, mint két hatalmas folyam, szegélyezik az
északi és déli félgbmb passzatjai. A tulajdonképeni passzat-vidék
alatt azt az Svet értjuk, hol a sarki és az egyenlitli aramok egy-
mas felett folynak; ez az Ov Aatlagosan véve az ész. sz. 59%tol
a 27%ig terjed (csak az ész. félgémbrdl szélvan). A passzat, mint
allanddé szél csak a tengeren lép fel egész hatérozotta}l, a par-
toktdl nagyobb tavolsigban; igy péld. az atlanti oczeanon, nyaron
az Azorok koézelében, télen a kanari szigeteknél. Hogy a sza-
raz t61don nem fejlédhetik ki, annak oka legfékép a felszin egye-
netlenségei ; utjat azonban itt eléggé megijeloli a vegetatio sze-
génysége, hogy ne mondjuk hidnya, meg ,a sivatagok fé6lhal-
mozott homokja.© A tenger sima tikrén ellenben akadaly nélkiil
sikamlik tova s fejti ki egészen erejét és jellemét, Jelleme pedig
az allanddsag. Az Amerikdaba hajozd spanyolok az atlanti oczean
passzat-vidékét ,hdlgyek tengerének“ nevezték, mert oly konnyi
az oczean e vidékén a hajozas, hogy a kormanyrudat gydnge
néi kéz is képes tartani.

A passzat hatarai azonban korantsem allandok, valtoznak az
évszakkal, a mint t. i. a Nap az északi vagy a déli félgomb felé
hajlik. T'élen az EK. passzat kozeledik az egyenlitéhdz s részben
dtcsap a szélecsend Ovébe is; nydrban ismét, midén a Nap az
északi félgombre tér at, a passzat északabbra hizddik, t. i. észa-
kibb szélességek alatt kezdbdik, mint télen. Ott tehat, a hol a
passzat-6v a szélecsend oOvével egybevag, vannak vidékek, melye-

Természettudomanyi Kazlény, VII. kotet. 1875. 20
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ken az év bizonyos részében szélcsend uralkodik, mas részében a
passzat fua. Epen igy all a dolog a passzat északi hataran; itt is
vannak vidékek, melyek majd a passzat-6vbe esnek, majd azon
kiviil. Tulajdonképen tehat 4llandd szelek a passzit-ovnek csak
kozepén uralkodnak, oly helyeken t. i., melyek, a passzit medré-
nek ingadozasa kdzben, a passzit-Gvbél nem lépnek ki. Ez a Fold-
nek az a vidéke, hol a legkevesebl esé esik ; itt fekszik péld. a
Zahara sivataga. Mert az EK. passzat -— mint sarki dram — nem-
csak kevés vizparat hoz magdval, hanem, a mint délebbre ér,
szomjasabb lesz, nem ad lecsapddast (esot, stb.), hanem ocsz fel vizet :
az északi szél, valamint az EK. passzat idején, az ég deriilt. tiszta.

Ezzel az 6vvel ellentétet képez a szélecsend Ovének az a része,
‘mely a szélcsendovbdl nem lép ki itt a b6 esézés ¢és a rendki-
viili héség buja novényzetet hoz létre. Levegdje azonban, épen ned-
vesseége miatt, a mérsékelt dghajlat lakdjanak halalos.

Azokon a helyeken tehat, melyek a szélcsenddv és a passzat-
vidék kozos teriiletén fekilsznek, szaraz iddszak esOs idoszakkal
valtakozik, a mint a passzat Utjaba esnek vagy nem.

Vannak oly helyek is, melyek mind a két passzat, t. i, az
EK. és DK. passzat vidékéhez tartoznak ; ezek a passzat-ovon
kétszer vont'nak at, s hol az EK., hol a DK. passzat utjaba es-
nek. E helyeknek két esds idészakok van, kilénboz6 idétartammal;
szeleik pedig idészakiak, s az évszakok szeleinek (,,monsun‘- vagy
smousson‘-nak) nevezik.*

Emlitettiik, hogy az egyenlit6i aram a térité tajan, attdl
valamivel északra lebocsitkozik, hogy innen a sarki aram mellett,
ezzel ellenkezd iranyban, folytassa atjat észak felé, Konnycn meg-
érthet6 azonban, hogy a lebocsitkozas helye nemn lehet &llandd.
Télen, midén a Nap a déli félgomb felé hajlik, a lebocsatkozas
helye az északi félgémbon délebbre esik, mint nyaron, midén a
Nap az északi szélességek felett idézik ; ekkor a f5ls6 aram is az
északibb szélességek alatt szall le a Fold szinére s nyit ott ma-
ganak medret. A passzitov északi szélén van tehat egy Sv, mely
kb. a 259—37°% néhol a 44°%ig terjed, hol télen a két passzit egy-
mas mellett jar, tehat valtozé szelek uralkodnak ; nyarban azon-
ban a két dram egymas folott foglal helyet, az észak-keleti passzat
az uralkodé szél: a vidék a passzatévbe van felvéve. Ez az 6v (térité-
melléki Ov) képezi az athidalast a valtozé szelek teriiletére, mely
innen aztan a sarkokig terjed. Ily téritémelléki szelek : a féldkozi
tengeren az olaszok altal Zramontane-nak, a gbrogok altal rpoioc
Hogéar-nak nevezett északi szelek, melyek tehat nyarban uralkod-

* Dove, Das Gesetz der Stiirme, 1873.



This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)

A LEGARAMLASOKROL. 307

nak, mid6n . a téritémelléki 6v északra hazédik ; az EK. passzat
megnyujtasa visszafelé. Téritémelléki szél tovabba a Sirocco Olasz-
orszagban, a Solano Spanyolorszagban, a Fokn Svajczban ; ezek
lebocsatkozd felsd passzatok. E szelek physikai tulajdonsagait
azon vidékek minemiisége hatirozza meg, hol a szélcsendévben
felemelkednek. Ha ez vizben bdvelked$ teriilet, az ott sziiletd szél
is nedves lesz ; kiilénben szaraz, ha t. i, a felszin viztelen sivatag.

*

A valtakozd passzatok (valtozo szelek) teriletén, a terit6-
melléki 6vtél a sarkokig, a két f8aram egymas mellett folyik ; pa-
lyajok alakja hasonld, iranyuk épen ellentétes. .X két aramnak
hol egyike, hol masika uralkodd,s a mint valamely helyen az egyik
vagy a masik jut uralomra, a szerint alaktlnak az illeté hely szél-
viszonyai. Ennek koézelebbi értelmezésére szolgdl a D o v e-féle
wS2élforgdst tirvény.“

Elmondottuk fennebb, hugy a I'old forgasa kovetkeztsben a
sarki dram észak-déli iranyabol eltéril KK, felé, s annal inkabb K.
felé, minél kozelebb jut az egyenlitdhoz ; ugyanazon oknal fogva
lesz az egyenlit6i aram DNy. illetSleg nyugativa. Annal nagyobb
tehat az eltériilés, minél nagyobb ama helyek forgasi sebessége
kozott a kilonbség, a honnan az dram kiindult s a hova érkezett.

Keépzeljiink az északi félgombon -valahol négy délkort (meri-
dant) ¢s négy parhuzamos kort; a nyugati délkorén fekiisznek
A, B, C, D helyek, még pedig A a legészakibb és D a legdélibb ;
az ugyanazon parhuzamoson fekvé A és A, kézt A a nyugati és
A, a keleti hely.* Tegyiik fel, hogy az AA,DD, pontok kozt
levé levegdtomeg E.-rél D.-re mozgasnak inddl, mas széval dram-
lani kezd. Az a levegd, mely a CC parhuzamosrsl indul, mint-
hogy e két parhuzamos kozt még nem igen nagy a sebességbeli
kiilonbség, DD,-ra még meglehetésen E. iranybol érkezik meg,
tehat itt északi szél fii. BBy és DD, kézt mar nagyobb a forgasi
sebességben a kiilonbség, azért a BB, parhuzamos kérrél DD;-ra
mar EK. iranyban érkezik az aramlé levegs ; mig az AA,-rél el-
indulé mar mint keleti vagy kozel keleti aram jut ide. A DD,
parhuzamoson allé figyeld tehat ugy tapasztalja, hogy a szélzaszld,
mely eleinte E.-t mutatott, EK.-n at lassanként K.-re fordul. Az
imigyen tamadott keleti szél aztdin a DD, parhuzamos korén vé-
gig fu, anélkil hogy mar most a Fold forgasa red jelentékeny
hatassal volna.

Ha a7z aramlast létesité ok mitkddése, tehat az Aramlas észak-

* Dove, Das Gesetz der Stirme, pag. 1—13.
20%
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ol vdél're tovabb tart, a DD,-n uralkodd keleti szél ez dramra
gatlélag hat, minthogy amazt keresziiranyban szeli at; ugy fog
hatni tehat mint gat, mely migott az aramld levegd feltornyosl,
folyasanak sebessége meglassudik, s tovabb idozvén a Fold azon-
egy helye folott, ideje marad ennek forgasi sebességét folvenni.
Ekkor pedig, a figyelére nézve, az egész levegbtémeg nyugalomba
j6: a szél megall. Ha azonban az aramlas északrél délre tovabb
tart, akkor a leirt tiinemény ismétlédik, vagyls, a DD, parhuza-
moson. allé ﬁgyeld ismét egymis utin E. EK, K. szeleL fog meg-
figyelni. Ezt a tiineményt nevezzilk a szé/ visszaugrdsinak.

Miutan egyideig sarki 4ram uralkodott, inddljon meg egy
egyenlitdi aram. A DDy-n uralkodd keleti szél erre is akadalyo-
z6lag hat, irdnyabdl lassankeént délkelet felé tériti, mig végre, ha
a deli aram elég er6s, ez Kkivivja maganak az uralmat. Tehat a
DD;-n a szélzadszlé K.-r61 DK,-n at D.-re fordul, bevégezvén ezzel
egy fél forgast. ‘ v

A DD, parhuzamoson meghigyelt forgas, ha sarki aramra
egyenlitéi aram kovetkezett, Osszefoglalva tehat a ‘kdvetkezd
iranyban ment végbe : ,

E. EK. K. DK. D.

Ismét legyenek D, Dy, D,, D, délkérdk és D, E, I, G parhuzamos
korok ; DD, a legészakibb parhuzamos kor.és DG a legnyugatibb dél-
kor. A DD;GG, pontok kézt levo légtomeg induljon délrdl északra
mozgasba, azaz e négy pont kozt indiljon meg déli d&ram. Nagyobb
forgasi sebességgel biré helyekrdél megy a levegd kisebb sebességti
helyekre, tehat az 4ram nyugat felé tériil el. Azonban, minthogy DD,
és EE, kozt a sebességek killonbsége még csekély, azért az EE, par-
huzamosrél aramlé levegd DD,-ra még meglehetésen mint déli szél
érkezik meg ; azFI;-rél azonban mar inkabb DNy., és a GG, parhuza-
mosrdél Ny. irdnybol jé6n az aram. A figyel$ tehit a DD, parhuza-
moson egymasutan déli, délnyugati s nyugati szelet észlel, azaz,
szélzaszldja D-ré6l DNy.-on at Ny.-ra fordul. _

A tamadott nyugati szél azonban gatlélag hat az tjabb
déli aramra, s mint mar ennek imént példajat lattuk, az egész
dram egyidére latszélagosan nyugalomba j6, a mennyiben félveszi
azon hely forgasi sebességét, a hol épen van. Ha azonban az
aramlas. észak felé tovabb tart, a leirt jelenség ismétlddik: a szél
visszaugrik.

S most, miutan egyideig déli aram uralkodott, indilion megy
eszaki dram. Ez a nyugati szelet Ny.-rol ENy.-on at eltériti E.-ra.
Tehat ismét el van végezve egy fél forgas a kdvetkezé iranyban:

) D. DNy. Ny. ENy. E.
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TFoglaljuk 6ssze a mondottakat. Az északi félgémbon, ha sarki
dramok egyenlitéi aramokkal valtakoznak, a szdl Atlagosan véve
a kovetkezd iranyban ferdil (valtoztatja irdnyat): D.-r61 Ny.-on
és E.-on 4t K.-re s innen. tovabb D.-re; megjégyezvén, hogy D.
és Ny. kozott, valamint E. és K. kozt gyakoribb a visszaugras, mint
Ny. és E. vagy K. és D. kozt. — Bz a szél forgdsdnak a térvénye
rovid vazlatban ; felfedezés®nek érdeme D o v.e nevéhez fliz6dik.

A szél forgasinak irdnyat D. Ny. E. K. D. értelemben elére-
tarté (direct) forgdsnak nevezik. Ha D. K. E. Ny. D. értelemben -
torténik a forgas, ez Jldiramens (retrograd). E megnevezéseket elére
bocsitva, a szl forgisanak tdrvényébdl kévetkezik :

@.) hogy folytonos aram csak eldre tarté forgast 1étesit;

b.) két kiilénbo6zs iranyt folytonos dram taldlkozdsakor mind a
két értelemben torténhetik forgas, még pedig elbretarto értelemben,
midén a szélrozsa nyugati felén az uralomra jutott szél északibb
mint az elnyomott, és hatramend, ha amaz délibb. A szélrézsa
keleti oldalin ellenben eldretarto lészen a forgas, midén az ura
lomra vergddoétt szél delibb, mint a legydzott, és hatramend, ha.
amaz 6szakibb. ’

Ha a forgas torvényét a passzatokra alkalmazzuk, azonnal
belatjuk, hogy a passzat csak kiildnleges esete.az atalanos tor-
vénynek. Mert a passzitvidéken nem lehet sz6 forgasrél, mint-
hogy ott a fdlszinen csak sarki aramok uralkodnak; hanem igenis
a szélziszlonak - erlsebb vagy kevésbbé erds elhajl-ééé.rél kelet
felé, mert a. passzat déli hatirdhoz kozelebb : a szélzdszlé — kézel
keleti, az északi hatar felé — inkdbb észak-keleti iranyt mutat.

A sarki és egyenlitdi Aaramokat mérsékleti viszonyaik jel-
lemzik. Midén az északi dram uralkodik, magas a barométerallds,
mert az aram hideg, tehat nehéz levegét hoz magaval; ellenben
annal alacsonyabb a barométerallis, minél er8sebb az egyenlitéi
adram, mely meleg ritka levegét hémpdlyget medrében. A déli &ram
erbssége az egye.nlitétél vald tavolsdg néttével folytonosan né,
ellentétben a sarki arammal, mely a délibb vidékekre juttiban
gyengiil. Az erlsség eme valtozdsanak kett6s oka van: hogy &
F6ld gémbolyt, és, hogy tengelye koriil forog. A Féld gémbolyt-
ségénél fogva a sarki aram medre az egyenlitd felé kiszélesiil s
viszont az egyenlitéi dram adgya a sarkvidék felé sztkill; e ké-
rillmény, mig az elsé esetben az aramlas lassuddsat idézi els, a
masodik esetben gyorsulast I1étesit. Minél inkabb eltériil a sarki
iram kelet felé, annal gyengébbé valik, valamint a déli &ram erd-
sebb, ha nyugatra atfordult. .

A mint az északi dram medre kiszélesiil, kitagtl a benne folyg,
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levegé is, s e kitagulas mig egyfel6l mérsdklet-csokkenést okoz,
masfeld]l a levegd ritkulasat idézi eld ; imigyen a barométer el-
érvén legmagasabb allasat, kezd leszallni. A déli aramban a mér-
séklet csdkkendse folfelé csekélyebb, mert sziikiilé mederben foly-
van, a levegd egy részét alulrol folfelé tolja. Ha tehat a két fo-
lyam taldlkozik, minthogy bizonyos magassagban a déli aram
levegbje ruganyosabb, azért ez belenyomul a sarki aramba ; de ez
csak akkor kovetkezhetik be, middn a sarki dram mar erdsen
keleti széllé valt, s ezért a déli iram uralomra jutasa a forgasi
térvény szerint K. DK. D.-re valdé forgasban nyilvanul.

Hogy miképen megy végbe a forgis az alsébb rétegekben,
azt Dove kovetkezéleg magyarazza.

A szélrdzsa keleti oldaldn. A déli iram meleg és nedves leve-
gdje keveredik az északi aram szaraz és hideg levegdjével, tehat
megvannak a felté¢telek a lecsapddisra. Mar most akar szilard
akar cseppfolyos alakban (ho, jég, esd) jutnak is a vizrészecskek .
a Foldre, akar ismét feloszlanak : esésiikben mégis magukkal hoz-
zadk a déli aram nagyobb sebességét azon rétegekbe, melyeken
4thullnak; a szél tehat, miutan eldszor mar keleti iranyt vett fl,
Atfordul lassanként délre, innen pedig a Fold forgasa kovetkezté-
ben hirtelen DNy.-ra csap at.

A szélvézsa nyugats oldaldn. Ha az északi aram csak akkor
inddl meg, middn a deéli mar nyugati széllé valt, akkor D.-t6l
Ny.-ig az egyediil uralkodd, és Ny.-tdl E.-ig az északi altal elnyo-
mott déli aramot jellemzé tiinemények kovetkeznek be. Minthogy
azonban gyakran megtdirténik, hogy az északi adram elébb meg-
tamadja a délit, mintsem ez nyugativa lehetett volna, azért D. és Ny.
kozott az emlitett kétféle tiinemény vegyesen lép fel. Kiilonben a
két aram kozt, kiillondsen az also rétegekben, nagy lévén a mérsék-
leti kiilonbség, az északi hideg aram gyorsan félillkerekedik s el-
nyeri az uralmat. Megjegyezvén, hogy a déli aram levegdje, ma-
gasabb mérsékleténél fogva, kénnyebb is, nig az északié, épen ala-
csonyabb mérsékleténél fogva, nehezebb. Az elmondottakbdl ké-
vetkezik, hogy :

a hideg szél a meleg szclet hirtelenedbil lggyé'zz' a nyugati ol-
dalon, mint o meley szél a hidegel a kelets oldalon.

Nem hagyhatom el a szé] forgasanak tirgyalasat a nélkiil, hogy
par egy szoval meg ne emlékezzem I.ampadiusrdl (1806), ki
a szél forgasanak tiineményeit ekképen irja le:

JFelteszem; deriilt id6 mellett déli szél kezd fani. A baromé-
ter siillyed, beboril, esni kezd. E kozben a szél nyugativa lesz. To-
vabb esik s a barométer kezd emelkedni. A szél mar észak-nyugati ;
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erre pasztis esd és hideg. A barométer tovibb emelkedik, a szél
E.-on atfordil EK.-re. Most a barométer elérte legmagasabb
allasat; az ég deriilt, tiszta, és, az illetd évszakhoz képest, a le-
hets legnagyobb hideg uralkodik. Mar keleti szél fi, a barométer
leszall, de azért az id6 tiszta. A szél DK. felé fordul s a barométer
még siilyed. A meleg n8, mig végre déli széllel, az évszakhoz képest
legmagasabb fokat eléri. Es ezzel elértiik a pontot, a honnan ki-
indultunk. Ilyen pericdus — mondja Lampadius — az év mindegyik
szakdban tébb van. Egy forgas néha hetekig tart, néha csak na-
pokig. Egy ilyen fordulaton ritkdn ugrik vissza a szél.‘

Végiil emlékezziink meg egy nehiny szdval a nalunk ural-
kodo passzatok palyajanak a helyzetérél. Télben FEurdpa felett
rendesen harom passzatfolyam foglal egymas mellett helyet, Skan-
dinavia északi csucsatdl, Olaszorszag déli csticskéig, még pedig vagy
tgy, hogy %¢f egyenlitéi aram koézbe fog egy sarki aramot, vagy
két sarki Adram egy egyenlitéi 4ramot. Lehetséges, hogy ezt az
egész teriiletet két Aram foglalja el; de bizonyos, hogy egy 4ram
nem, valamint ‘négy aram sem jar egymAs mellett, azaz, annyira
széles és ennyire keskeny a passzatok medre nem lehet. E szélesség
Ko6zép-Eurépdban 150—400 geogr. mérfold (1110—2960 kilom.)
Télen, midén az északi é< déli Aramok mérsékleti kiillonbségei na-
gyobbak, konnyebben kijelolheték a palydk hatarai, tehat helyzete
s igy a véaltakozas is. Az ujabb vizsgilédisok azonban kideritet-
ték, hogy a passzat-palydk helyzete Eurdpa felett nyaron is meg-
kozelitbleg ugyanaz, mint télen; csak héviszonyaik valtoznak meg, a
mennyiben nyaron a sarki &ram a melegebb s nem a déli, mint-
hogy amannak — hosszi, szarazf6ldi iutjan — alsébb rétegei
er6sen felheviilnek, mig emez az oczednrél hlivésebben érkezik. A
mérsékleti viszonyoknak ez a megfordildsa csak az alsébb réte-
gekre vonatkozik, a magasabb rétegekben mindig az északi idram
a hidegebb.

Mint végkovetkeztetést, kett6t vonhatunk le e vazlatos els-
adasbdl, t.i. hogy légkoriinkben tulajdonképen csak két f8aramlas
van : északi és déli; a t6bbi e kettének mddosulasa ; hogy, kiils-
nosen a mi éghajlatunk alatt, e két &ram valtakozasa hatirozza meg
az idéjarast, melytél egyeseknek s orszigoknak boldogsiga fiigg.

Horvite Mikros.
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